

Секция «Глобальная дипломатия и международные отношения»

Сепаратистские тенденции как фактор дестабилизации Еврозоны

Василенко Сергей Александрович

E-mail: vassa54@list.ru

Процессы глобализации в мире протекают неравномерно и сопровождаются контрпроцессами, противодействием, застойными явлениями. Экономическая и политическая интеграция, являющиеся важными сущностными характеристиками глобализации, сталкиваются с сепаратистскими тенденциями, угрожающими сложившимся межрегиональным структурам сотрудничества. По мнению заместителя директора Института Европы РАН М.Г. Носова сегодня «20 очагов сепаратизма находятся в Европе, если посчитать европейские партии, движения и военные организации, то их количество приближается к 200. Самое большое количество сепаратистских организаций находится в Испании, Италии и Франции» [1, С. 5].

Рост сепаратизма в Европе обусловлен комплексом причин и не в последнюю очередь – снижением уровня глобальных угроз, вследствие распада СССР и советского блока. Одной из причин создания ЕС, как интеграционной структуры была «советская угроза», в условиях жёсткой конфронтации двух систем, сепаратизм не имел шансов на существование. Можно выделить также в числе причин – отсутствие в ЕС механизмов эффективного противодействия сепаратизму, сопротивление ряда стран-членов Евросоюза концентрации власти в руках наднациональных институтов сообщества, желание обретения национальной идентичности и государственности теми народами, проживающими в полиэтничных странах, которые её никогда не имели, либо она существовала столетия назад. Кроме того, в условиях экономического кризиса, нехватки ресурсов, неконтролируемой миграции сепаратистские настроения проявляются у той части активного населения, которая считает, что она «кормит» большую часть страны, а ей достаётся меньшая часть общественного продукта.

Вместе с тем, следует отметить, что в отличие от периода 90-х годов, когда сепаратистские проекты реализовывались, главным образом, вооружённым путём (за исключением СНГ и разделения Чехословакии), в настоящее время главным методом сепаратистов становятся референдумы и парламентская борьба. Причём для достижения своих целей, понимая, что государственная власть будет противодействовать, в ряде стран были проведены так называемые «неофициальные опросы» или «консультативные референдумы», результаты которых широко обсуждались в СМИ.

Европа оказалась у опасной черты, за которой процессы дестабилизации и дезинтеграции могут стать необратимыми. В связи с этим возникает вопрос о границах демократии и ответственности государства за сохранение целостности страны. Внимание европейских правительств и сепаратистских организаций приковано к Каталонии, которая может выйти из состава Испании в ближайшее время. Референдум в Барселоне может пройти по решению парламента (где большинство принадлежит сепаратистам) 24 сентября или 1 октября 2017 года. В распоряжении редакции общенациональной газеты “El País” оказался документ, согласно которому правительство Каталонии разработало механизм «немедленного отделения» от Испании, в случае несогласия Мадрида на проведение референдума о независимости автономии.

Главными причинами отделения территории с населением 7,5 млн. человек, сепаратисты называют ущемление национальной культуры, языка и экономику – Каталония с населением 16

По «мягкому» сценарию развития событий, в случае реализации сепаратистского проекта, в Испании может начаться процесс распада страны – на очереди Страна Басков,

которая в случае отделения может присоединиться к баскским провинциям во Франции или образовать независимое государство, сепаратисты в Галисии, Андалусии и других испанских автономиях. Из очевидных последствий – экономическое ослабление и так не самой благополучной страны Евросоюза, даже в случае реализации сепаратистами только каталонского «проекта». Руководящие органы ЕС официально предупредили правительство Каталонии, что вопрос о её членстве в сообществе будет инициирован заново и никаких гарантий того, что все члены организации проголосуют солидарно Брюссель дать не может. Испанские военные (высшие офицеры в отставке), через Ассоциацию испанских военных высказались в поддержку действий правительства страны и Конституции, выразив готовность защитить закон с оружием в руках. Они обвинили должностных лиц Каталонии в предательстве интересов страны, выразившихся в нарушении присяги на верность Испании, принимающей при вступлении чиновников в должность.

В случае, если правительство страны не пойдёт на жёсткие меры, во избежание угрозы гражданской войны, может сработать «эффект домино» и сепаратисты попытаются реализовать свои проекты в других европейских странах. Наиболее вероятный негативный сценарий: отделение от Франции Корсики, разделение Италии на два государства – северную и южную часть, выход Шотландии из состава Великобритании, исчезновение Бельгии с карты Европы в силу присоединения Валлонии к Франции и образования независимой Фландрии (или присоединения её к Нидерландам). Также возможны в качестве отдалённых последствий данных трансформаций – выход венгерской Трансильвании из состава Румынии, выход из состава Украины территорий компактного проживания венгров и русинов и возможное самоопределение русских компактно проживающих в Латвии и Эстонии. На фоне возможной сепаратистской дестабилизации Европы, неизбежны столкновения с некоренным населением ЕС – мигрантами, которые могут потребовать для себя расширения гражданских прав. Учитывая то, что мигранты во Франции и Швеции составляют от 10 до 30

Наиболее вероятной (ближайшей по времени) реакцией на каталонский референдум представляется активизация шотландских сепаратистов, которые внимательно наблюдают за событиями в Испании. Несмотря на объявленный властями Британии мораторий на референдум о независимости Шотландии на 50 лет, парламент в Эдинбурге объявил о его проведении в 2018 году – до окончательного выхода Соединённого Королевства из ЕС. Шотландцы мотивируют свой разрыв с Лондоном нежеланием уходить из Евросоюза, считая, что их ждут экономические трудности. Английские политики считают, что разговоры об экономике – лишь повод для националистов реализовать давнюю мечту освобождения от «британского диктата», обрести идентичность.

Следующей после Британии страной может стать Италия, хотя лидеры сепаратистских движений в последнее время несколько изменили риторику и стали активно обсуждать вопрос о федерализации страны и максимальной автономии её областей. Правая популистская партия Италии «Лига Севера», образованная из нескольких областных партий, активно выступает за разделение страны и выхода из неё индустриально развитых северных областей, которые «кормят» отсталый, архаичный, полуграмотный Юг. Предполагается создать независимое «государство Падания», со столицей в Милане. Исторически сложилась несколько деформированная структура развития страны, в которой основные промышленные предприятия и современное цифровое производство, крупные банки сконцентрировались на севере Италии, а сельское хозяйство – на юге. В южных областях – выше уровень безработицы, ниже зарплаты, активнее мафия, поэтому население мигрирует в поисках работы на север [4]. Существуют и культурные и языковые различия между жителями разных регионов, поэтому риторика сепаратистов находит поддержку. В отличие от Испании, итальянские сепаратисты не пользуются безусловной поддержкой

населения, хотя «Лига Севера» - достаточно влиятельная политическая сила, но в случае успеха каталонского референдума, влияние сепаратистов может возрасти и тогда раскол страны может стать реальностью.

С большой степенью вероятности можно утверждать, что голосование в Каталонии ускорит процессы дезинтеграции в Бельгии и во Франции (Корсика). Поэтому важной задачей для Испании и для Европы в настоящее время, является активизация всех возможных антикризисных механизмов с целью недопущения проведения каталонского референдума о независимости. Испанская Конституция позволяет использовать в таких случаях силу, хотя это подробно и не оговаривается.

Возможно, единственным выходом для Испании в этой ситуации будет жёсткий сценарий подавления сепаратистов с участием сил НАТО, иначе последствия этого кризиса могут поставить под вопрос само существование Евросоюза в прежнем виде. Либо ЕС придётся специально выработать механизм выхода из состава какой-либо страны-члена Евросоюза части её территории и предусматривать подробно прописанные санкции за подобные преобразования.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Носов, Н.Г. Сепаратизм в современной жизни современной Европы / Н.Г.Носов и др. – М. : Институт Европы РАН, 2015 (Доклады Института Европы РАН, № 318).

2. Пшеничников, И. Каталония отделится от Испании. В любом случае/ И. Пшеничников // <http://www.ria.ru/analytics/20170524/149501609.html/>

3. Jesus M. El Parlamento catalán aprueba la desconexión de España, 2015. – ftp [http://www.abc.es/parlamento-catalan-aprueba-desconexion-espana-201511091224_noticia.html\(11Sep.2015\)/](http://www.abc.es/parlamento-catalan-aprueba-desconexion-espana-201511091224_noticia.html(11Sep.2015)/)

4. G. Passarelli amp; D Tuorto. Legaamp;Padania: Storie e Luoghi delle Camicie Verdi. Bologna: ilMulino. – 2012.